

GENB

YOUNG BIOVOICES
FOR A SUSTAINABLE
FUTURE

BIOECONOMY *careers and skills of the future*

Δελτίο Καριέρας:
Κοινωνική
Επιχειρηματίας
και
Βιοοικονομολόγος



GE
GE
GE
GE

OUR CONSORTIUM



Funded by
the European Union

www.genb-project.eu

info@genb-project.eu

Σχετικά με το δελτίο καριέρας

Το δελτίο καριέρας χρησιμεύει ως εργαλείο ευαισθητοποίησης για τους εκπαιδευτικούς και τους συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού. Συγκεκριμένα, παρέχει στους μαθητές συγκεκριμένα παραδείγματα θέσεων εργασίας που σχετίζονται άμεσα με την προώθηση της Βιοοικονομίας, αναλύοντας τις δεξιότητες που απαιτούνται για την επιδίωξη μιας επαγγελματικής δραστηριότητας στον τομέα αυτό.



Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0. International (CC BY-NC-SA 4.0 DEED)

Το παρόν αρχείο διατίθεται υπό τον Νομικό Κώδικα Αναφορά Δημιουργού-Μη Εμπορική Χρήση 4.0 Διεθνές (CC BY-NC-SA 4.0 DEED), ο οποίος επιτρέπει στους χρήστες να διανέμουν, να διασκευάζουν, να προσαρμόζουν και να τροποποιούν το υλικό σε οποιοδήποτε μέσο ή μορφή μόνο για μη εμπορική χρήση, και μόνο εφόσον γίνεται αναφορά στον δημιουργό. Εάν διασκευάσετε, προσαρμόσετε ή τροποποιήσετε το υλικό, υποχρεούστε να διαθέσετε το τροποποιημένο υλικό υπό τους ίδιους και απαράλλαχτους όρους. Αποκτώντας πρόσβαση ή χρησιμοποιώντας την παρούσα αναφορά, αναγνωρίζετε και αποδέχεστε τους όρους και προϋποθέσεις του νομικού κώδικα CC BY-NC-SA. Για το πλήρες κείμενο του κώδικα παρακαλώ επισκεφθείτε τον παρακάτω σύνδεσμο: <https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode.el>

OUR CONSORTIUM



ΔΕΛΤΙΟ ΚΑΡΙΕΡΑΣ: ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΑΣ & ΒΙΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ



ΡΑΟΛΑ VARELA PÉREZ (Γενική Διευθύντρια, Holiroots)

Η Paola Varela Pérez γεννήθηκε και μεγάλωσε στο Μεξικό, όπου σπούδασε Διοίκηση Διεθνών Επιχειρήσεων και αργότερα έκανε το μεταπτυχιακό της στη Βιοοικονομία, στο Πανεπιστήμιο του Hohenheim, στη Γερμανία. Οι μεταπτυχιακές σπουδές της άλλαξαν εις βάθος τα επαγγελματικά της ενδιαφέροντα, καθιστώντας την μια παθιασμένη βιοοικονομολόγο και κοινωνική επιχειρηματία. Κέρδισε το Βραβείο Βιοοικονομίας 2021 και είναι η ιδρύτρια της νεοφυούς επιχείρησης (startup) Holiroots, που ασχολείται με την τεχνολογία τροφίμων και εστιάζει στην μείωση της σπατάλης τροφίμων.



ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Είμαι η Γενική Διευθύντρια και επικεφαλής του τμήματος Marketing και Πωλήσεων στην εταιρία Holiroots, μιας νεοφυούς επιχείρησης που δραστηριοποιείται στον τομέα της βιοοικονομίας. Η αποστολή μας είναι να βοηθήσουμε τους αγρότες να «διασώσουν» τα λαχανικά τα οποία δεν προωθούνται προς πώληση εξαιτίας των προδιαγραφών της αγοράς ή της υπερ-παραγωγής, και να τα μετατρέψουμε σε πολύτιμα, υγιεινά προϊόντα για τους καταναλωτές. Το 2022 κυκλοφορήσαμε το πρώτο μας προϊόν, οργανικά κράκερ από διασώσιμα λαχανικά. Επί του παρόντος, έχουμε διασώσει 2,2 τόνους λαχανικών, δημιουργώντας θετικά αντίκτυπο στη σπατάλη τροφίμων στο πρωτογενές στάδιο.

OUR CONSORTIUM





ΤΙ ΣΕ ΕΝΕΠΝΕΥΣΕ

Με εμπνέουν βαθύτατα δύο πράγματα: η φύση και οι άνθρωποι. Ο κόσμος μας είναι απίστευτα όμορφος και μεγαλοπρεπής, και είχα το προνόμιο να γνωρίσω εμπνευσμένους ανθρώπους οι οποίοι έχουν αφιερώσει τη ζωή τους στο να κάνουν τον κόσμο αυτό πιο καθαρό, πιο δίκαιο και καλύτερο, δίνοντας κίνητρο και στους άλλους να δημιουργήσουν θετική αλλαγή. Δυστυχώς ή ευτυχώς, έχω εμπειρία από πρώτο χέρι και έχω επίσης γίνει μάρτυρας των αρνητικών συνεπειών του να μην προστατεύουμε το περιβάλλον μας καθώς και των δυσκολιών που αντιμετωπίζουν οι μειονοτικές κοινωνικές ομάδες. Λυπάμαι όταν βλέπω τη βλάβη που εκούσια ή ακούσια προκαλούμε στον κόσμο μας, αλλά και ο ένας στον άλλον. Κατά συνέπεια, ορμώμενη από το ζήλο μου να δημιουργήσω μια πιο άμεση και ολιστική επίδραση, μέσω της οποίας μπορώ να συμβάλλω σε ένα καλύτερο περιβάλλον και μια καλύτερη κοινωνία, επέλεξα να γίνω κοινωνική επιχειρηματίας στον τομέα της βιοοικονομίας.



ΜΙΑ ΤΥΠΙΚΗ ΜΕΡΑ ΤΗΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ

Είμαστε στη φάση της εκκίνησης (startup), ξεκινήσαμε πριν από ένα χρόνο. Η φάση αυτή μπορεί να είναι αρκετά κουραστική και απρόβλεπτη. Συνήθως, ξυπνώ γύρω στις 6 ή 7 π.μ., παίρνω ένα μικρό πρωινό, χαιρετώ τις γάτες μου, και μετά πηγαίνω στο μεικτό χώρο εργασίας μου (co-working space). Το πρώτο πράγμα που κάνω είναι να ελέγξω τα email μου, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή σε μηνύματα από πελάτες ή συνεργάτες. Στη συνέχεια ταξινομώ τα καθήκοντά μου για την ημέρα και για την εβδομάδα, προγραμματίζοντας τα λιγότερο επείγοντα για την επόμενη εβδομάδα. Αφού οργανώσω τις προτεραιότητές μου, ξεκινώ με τα πιο σημαντικά καθήκοντα και διαχειρίζομαι τις επείγουσες κλήσεις, εάν υπάρχουν. Στη μέση της ημέρας, πάντα βρίσκω λίγο χρόνο για να αλληλοεπιδράσω με τους συνεργάτες μου, τα μέλη της ομάδας μου ή τον σύντροφό μου, συζητώντας θέματα που δεν σχετίζονται με τη δουλειά, ενστερνιζόμενη τη φιλοσοφία της σημασίας του να μιλά κανείς

OUR CONSORTIUM



και για τη ζωή και όχι μόνο για τη δουλειά. Μετά από αυτό το διάλλειμα, συνεχίζω τις δραστηριότητές μου και συμμετέχω σε διαδικτυακές ή προσωπικές συναντήσεις. Στο τέλος της ημέρας, ελέγχω τους λογαριασμούς του LinkedIn και του Instagram, καθώς αποτελούν πολύτιμα κανάλια δικτύωσης και επικοινωνίας με συνεργάτες και πελάτες.



ΣΠΟΥΔΕΣ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ

Σπούδασα διοίκηση διεθνών επιχειρήσεων, αποκτώντας πολύτιμη εμπειρία μέσω της πρακτικής άσκησης σε διεθνείς επιχειρήσεις, ενισχύοντας τις δεξιότητές μου στη διοίκηση, την επικοινωνία και την παρουσίαση. Επιπλέον, συνειδητοποίησα ότι δεν μου ταίριαζαν αυτού του τύπου επιχειρήσεις, με προσανατολισμό προς το κέρδος, εξαιτίας των αρχών μου και λόγω της προσωπικότητας και των ενδιαφερόντων μου. Είμαι άτομο που του αρέσει να καινοτομεί και να δημιουργεί, κάτι το οποίο είναι πολύ δύσκολο σε αυτές τις δομημένες και καλά θεμελιωμένες επιχειρήσεις. Αυτή η συνειδητοποίηση με οδήγησε στο να ακολουθήσω ένα μεταπτυχιακό στη βιοοικονομία, όπου ανακάλυψα την πραγματική μου κλίση. Κατά τη διάρκεια του μεταπτυχιακού μου, συμμετείχα ενεργά σε προγράμματα κοινωνικής επιχειρηματικότητας, συμπεριλαμβανομένου του διαγωνισμού τροφίμων του EIT "From Leaf to Root", ο οποίος έθεσε τα θεμέλια για το Holiroots. Συμμετείχα επίσης σε εργαστήρια για την προώθηση ενός πιο βιώσιμου συστήματος τροφίμων μέσω του EFSET από το EIT. Καθ' όλη τη διάρκεια των σπουδών μου στη βιοοικονομία, είχα το προνόμιο να συναντήσω εμπνευσμένους κοινωνικούς επιχειρηματίες και ερευνητές, οι οποίοι τροφοδότησαν περαιτέρω τη δέσμευσή μου σε αυτό το μονοπάτι, παρόλο που οι περισσότεροι επιχειρηματίες συνάδελφοί μου ακολούθησαν διαφορετικούς δρόμους.

OUR CONSORTIUM





ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ

Επαγγελματικές Δεξιότητες:

- Δεξιότητες Διαχείρισης Έργων: Η αποτελεσματική διαχείριση και εκτέλεση ενός έργου είναι ζωτικής σημασίας για τη μετατροπή των ιδεών σε πραγματικότητα. Περιλαμβάνει τον καθορισμό σαφών στόχων, την κατανομή των πόρων και τη διασφάλιση ότι το έργο παραμένει σε καλό δρόμο για την επίτευξη των στόχων του.
- Δεξιότητες Επικοινωνίας: Η ικανότητα αποτελεσματικής επικοινωνίας των ιδεών, του οράματος και της προόδου είναι απαραίτητη για την προσέλκυση επενδυτών, πελατών και δυνητικών μελών της ομάδας. Η σαφής και πειστική επικοινωνία μπορεί να βοηθήσει στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης και υποστήριξης για μια νεοσύστατη επιχείρηση.
- Ομαδική Εργασία: Η οικοδόμηση μιας επιτυχημένης νεοφυούς επιχείρησης απαιτεί συχνά ένα ευρύ σύνολο δεξιοτήτων και τεχνογνωσίας. Η ομαδικότητα και η αποτελεσματική συνεργασία με άλλους είναι ζωτικής σημασίας για την αξιοποίηση των συλλογικών δυνάμεων μιας ομάδας.

Προσωπικά προσόντα:

- Αποφασιστικότητα: Το ταξίδι της δημιουργίας μιας νεοσύστατης επιχείρησης είναι γεμάτο προκλήσεις και αποτυχίες. Η αποφασιστικότητα είναι η τάση στην επιμονή και την υπερπήδηση των εμποδίων ακόμη και όταν έρχεται κανείς αντιμέτωπος με αντιξοότητες.
- Αυτοπεποίθηση: Η πίστη στον εαυτό μας και στην ικανότητά μας να κάνουμε πραγματοποιούμε αυτά που θέλουμε είναι ζωτικής σημασίας. Η αυτοπεποίθηση μπορεί να εμπνεύσει εμπιστοσύνη στους άλλους και να μας δώσει την ανθεκτικότητα να αντιμετωπίσουμε την αβεβαιότητα.
- Ταπεινότητα: Το να μένει κανείς προσγειωμένος και να θυμάται τις ρίζες του είναι σημαντικό. Η ταπεινότητα μπορεί να μας βοηθήσει να συμμεριζόμαστε τους άλλους, να μαθαίνουμε από τα λάθη μας και να μένουμε ανοιχτοί σε νέες ιδέες.

OUR CONSORTIUM



- Διαφάνεια/Ειλικρίνεια: Η διαφάνεια και η ειλικρίνεια στις αλληλεπιδράσεις μας αποτελεί ένδειξη ακεραιότητας. Χτίζει εμπιστοσύνη με τα ενδιαφερόμενα μέρη και εδραιώνει την αξιοπιστία μας.
- Γενναιότητα: Η απόρριψη και η κριτική είναι συνηθισμένες στον κόσμο των νεοφυών επιχειρήσεων. Το να είσαι γενναίος σημαίνει να έχεις το θάρρος να αντιμετωπίσεις την απόρριψη και την κριτική, να μάθεις από αυτά και να συνεχίσεις να προχωράς.
- Δημιουργικότητα: Η καινοτομία βρίσκεται στην καρδιά των νεοσύστατων επιχειρήσεων. Το να είναι κανείς δημιουργικός και να σκέφτεται έξω από το κουτί θα οδηγήσει σε μοναδικές λύσεις.



ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ

Η εργασία σε διεθνείς και διεπιστημονικές ομάδες προσφέρει σημαντικό πλεονέκτημα. Παρέχει μια ολιστική προοπτική, που σας επιτρέπει να βλέπετε τη συνολική εικόνα. Ωστόσο, μπορεί επίσης να είναι αρκετά δύσκολο, ιδίως όταν η ομάδα είναι μικρή και τα μέλη της προέρχονται από διαφορετικό υπόβαθρο. Η μετατροπή αυτών των διαφορών σε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα απαιτεί χρόνο και προσπάθεια.

Συνιστώ ανεπιφύλακτα να δημιουργείτε ή να συμμετέχετε σε τέτοιες ομάδες. Παρ' όλα αυτά, είναι σημαντικό να μην υποτιμάτε τις προκλήσεις που μπορεί να παρουσιάσουν. Η αποδοχή αυτών των προκλήσεων και η συνεργασία για την αξιοποίηση της διαφορετικότητας μπορεί να οδηγήσει σε εξαιρετικά αποτελέσματα.

Η **δικτύωση** διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη δημιουργία στρατηγικών συνεργασιών και στην αύξηση της προβολής και της ευαισθητοποίησης. Ωστόσο, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η αποτελεσματική δικτύωση απαιτεί επένδυση χρόνου και κατοχή ισχυρών δεξιοτήτων επικοινωνίας και παρουσίασης.

OUR CONSORTIUM





ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΑΓΑΠΑΣ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΣΟΥ

- Η ευκαιρία να δημιουργώ νέα πράγματα, να σπάω το κατεστημένο και να φέρω ανατρεπτική καινοτομία που μπορεί να βοηθήσει το περιβάλλον και την κοινωνία.
- Το να είμαι η ναυαρχίδα των κοινωνικών επιχειρηματιών και της ενδυνάμωσης των γυναικών. Λατρεύω το γεγονός ότι δημιουργώ ενεργά την αλλαγή που θέλω να δω στον κόσμο και ότι μπορώ να εμπνεύσω τις γυναίκες να γίνουν αυτές που θέλουν να γίνουν και να αρχίσουν να ονειρεύονται μεγάλα πράγματα!



ΠΡΟΧΩΡΩΝΤΑΣ ΠΡΟΣ ΕΝΑΝ ΚΑΛΥΤΕΡΟ ΚΟΣΜΟ

- Η παρουσία γυναικών -διεθνών- ιδρυτών και γυναικών στις επιχειρήσεις είναι αισθητά ελλειπής στον κόσμο των νεοφυών επιχειρήσεων, ακόμη και στην Ευρώπη. Έχω συμμετάσχει σε συζητήσεις, φόρουμ, συνέδρια και πολλά άλλα, όπου βρέθηκα ως η μοναδική γυναίκα. Η επίτευξη καλύτερης εκπροσώπησης των δύο φύλων στις επιχειρήσεις δεν είναι απλώς σημαντική, αλλά απαραίτητη για την οικοδόμηση μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς και με ποικιλομορφία. Αποτελεί ισχυρή πηγή έμπνευσης για άλλες γυναίκες, ενθαρρύνοντάς τες να επιδιώξουν τις δικές τους επιχειρηματικές φιλοδοξίες με αυτοπεποίθηση και αποφασιστικότητα.
- Η προσέγγισή μας για τη διάσωση των λαχανικών ακολουθεί τις αρχές της από κάτω προς τα πάνω και της ολιστικής προοπτικής. Αντί να υπαγορεύουμε ποια προϊόντα θα δημιουργήσουμε, συνεργαζόμαστε άμεσα με τους αγρότες για να εντοπίσουμε τα λαχανικά που προκαλούν τις περισσότερες προκλήσεις. Αυτό σημαίνει ότι επιλύουμε πραγματικά προβλήματα. Μέσα από συζητήσεις και επισκέψεις σε αγροκτήματα, όχι μόνο συνειδητοποιήσαμε την έκταση του προβλήματος, αλλά και ευαισθητοποιήσαμε τους ίδιους τους αγρότες. Για παράδειγμα, αρχικά, οι αγρότες αναγνώρισαν τα παντζάρια και τα

OUR CONSORTIUM



καρότα ως τα πιο προβληματικά λαχανικά. Ωστόσο, ήταν κατά τη διάρκεια των επισκέψεών μας σε αγροκτήματα που ένας από τους συνεργάτες μου ρώτησε για τις μεγάλες ποσότητες απορριπτόμενου πράσου. Αποδείχτηκε ότι οι αγρότες δεν είχαν αναγνωρίσει την έκταση των απορριμμάτων πράσου μέχρι που τους επιστήσαμε την προσοχή. Αυτή η συνεργατική προσέγγιση όχι μόνο συμβάλλει στη μείωση της σπατάλης τροφίμων, αλλά δημιουργεί και μια βαθύτερη κατανόηση του εκάστοτε ζητήματος.



ΣΥΜΒΟΥΛΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ

- **Τώρα ή ποτέ.** Αν έχετε μια ιδέα που σας δίνει κίνητρο και την πιστεύετε, προχωρήστε την. Τώρα είναι η ιδανική στιγμή για να προσπαθήσετε, το αργότερα δεν θα έρθει ποτέ αν αρχίσετε να καθυστερείτε τα όνειρά σας.
- **Να είστε ατρόμητοι και τολμηροί.** Ο φόβος είναι ο χειρότερος εχθρός της καινοτομίας και να είστε δυνατοί, πρέπει να κάνετε τη φωνή σας να ακουστεί!
- **Να είστε αποφασισμένοι.** Οι αμφιβολίες είναι απλώς περισπασμοί. Είναι προτιμότερο να αναλάβετε δράση παρά να αφήσετε την αβεβαιότητα να σας κρατήσει πίσω. Αν έχετε ένα όραμα που είναι σημαντικό για εσάς, κυνηγήστε το με ό,τι έχετε!
- **Σχεδιάστε.** Μια ιδέα χωρίς σχέδιο παραμένει απλά μια ιδέα.

OUR CONSORTIUM





ΣΥΒΛΟΥΛΗ ΣΕ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΓΟΝΕΙΣ

Εκπαιδευτικοί: Ενθαρρύνετε την καινοτομία, τη δημιουργικότητα και την αυτοπεποίθηση των μαθητών σας. Δημιουργήστε ένα περιβάλλον όπου εκτιμώνται οι απόψεις και οι ιδέες τους και όχι μόνο όπου μαθαίνουν από τα επιτεύγματα των άλλων.

Γονείς: Αν παρατηρήσετε ότι τα παιδιά σας είναι αποφασισμένα, παθιασμένα και καταβάλλουν προσπάθειες για να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους και να αναζητήσουν ευκαιρίες, υποστηρίξτε τα πλήρως. Είναι σπαρακτικό να βλέπεις ανεκμετάλλετες δυνατότητες επειδή οι γονείς φοβούνται ότι τα παιδιά τους θα αποτύχουν. Να θυμάστε, η αποτυχία είναι ένας ισχυρός δάσκαλος, γι' αυτό είναι προτιμότερο να την βιώσουν νωρίτερα παρά αργότερα. Η υποστήριξή σας μπορεί να κάνει τη διαφορά στο ταξίδι τους.



ΜΑΘΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ

1. Προσωπικά

α. Ιστοσελίδα: <https://varelaventures.wixsite.com/paolavarela>

β. LinkedIn: www.linkedin.com/in/varela-93

Άλλα:

https://www.uni-hohenheim.de/personalia?tx_ttnews%5Bpointer%5D=7&cHash=00138a2b30d6835d1e74a68070c8ac31

<https://inno-greenhouse.uni-hohenheim.de/mentors-and-experts>

Δημοσιεύσεις → <https://doi.org/10.3390/earth3020038>

OUR CONSORTIUM



Bioeconomy Careers and Skills of the Future

Δελτίο καριέρας: Κοινωνικός/ή
Επιχειρηματίας και
Βιοοικονομολόγος



2. Εταιρία

α. Ιστοσελίδα: <https://www.holiroots.com/>

β. LinkedIn & IG: @holiroots

OUR CONSORTIUM



The work presented in this document has received funding from the GenB project and is supported by Scientix, an initiative of European Schoolnet. GenB project is funded by the European Union's HORIZON-CLB-2021-GOVERNANCE-01-11 (Grant Agreement n. 101060501). The content of the document is the sole responsibility of the organizer and does not represent the opinion on the European Union (EU) or European Commission (EC). Neither the EU nor the granting authority can be held responsible for any use that might be made of information contained.



Funded by
the European Union